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Tehtava 1.

Véaestossa on todettu esiintyvan vaikeasti havaittavaa, myohemmin vaikea-asteiseksi
mahdollisesti kehittyvaa sairautta tiheydella 0.3% véestosta. Taudin varhaiseksi ha-
vaitsemiseksi on kehitetty tutkimuslaitteisto, jolla jo taudin alkuaste voidaan koh-
tuullisella luotettavuudella havaita. Seurantatutkimusten perusteella on havaittu,
ettd laitteistolla pystytaan toteamaan 99% viela piilevina esiintyvista tautitapauksis-
ta. Toisaalta on havaittu, ettd laitteisto antaa 2%:lle taysin terveitd henkil6ita tulok-
sen, jonka mukaan heilla saattaisi olla ko. sairaus. Kaikki henkilot, joille laitteisto in-
dikoi taudin olemassaoloa, kutsutaan jatkotutkimuksiin.

a) Kuinka suuri osa tutkimuksissa kayneista saa kutsun jatkotutkimuksiin?

b) Kuinka suuri osa néista jatkotutkimuksiin joutuneista on todella kyseisen taudin
kantajia?

c¢) Kommentoi tuloksia. Ovatko ne odotetun kaltaisia vai yllattavia? Jos yllattavia,
niin mista yllatyksellisyys johtuu? Jne.

Tehtdva 2. (tehtavan painoarvo kaksinkertainen muihin tehtaviin verrattuna!)

Tarkastellaan luennoillakin esilla ollutta 6ljynporausongelmaa. Oljy-yhti6ll4 on voi-
massaoleva valtaus tiettyyn maa-alueeseen, josta 6ljy-yhtié muiden vastaavien alu-
eiden empiiristen historiatietojen perusteella on paatellyt seuraavaa:

Oljyesiintyman luonne Esiintyméan todennakdisyys Esiintyman tuoton
nykyarvo

Kuiva (Q,) 0.50 $0

Marka (Q2) 0.30 $120 000

Léhde (Qs3) 0.20 $270 000

Esiintyman luonteen selvittamiseksi ja mahdollisesti [6ydetyn 6ljyn pumppaamisek-
si tarvittavien porausten kustannukset ($ 70 000) eivét sisally ylla oleviin nykyarvoi-
hin.

Maaperan luonteesta on mahdollista hankkia lisdinformaatiota seismisella mittauk-
sella, jonka kustannukset ovat $10 000 kohdetta kohti. Seismisen mittauksen tulos on



joko ei rakennetta (ER), avoin rakenne (AR) tai suljettu rakenne (SR). Mittauksen
tulos on todettu suuntaa antavaksi seuraavan empiirisen aineiston mukaisesti:

- kun mittausta on sovellettu maaperaan, joka mydhemmissa porauksissa on
osoittautunut kuivaksi, seismisen mittauksen tulokset ovat jakaantuneet ei-
rakenteeseen, avoimeen rakenteeseen ja suljettuun rakenteeseen suhteessa
6:3:1

- maran esiintyman tapauksessa mittauksen tulokset ER, AR ja SR ovat suhtau-
tuneet kuten 3:4:3

- lahteen tapauksessa em. tulokset ovat esiintyneet suhteessa 1:4:5

Seismisen mittauksen kayttoa harkittaessa oletetaan, ettd todennakoisyysarviot voi-
daan perustaa naihin historiatietoihin.

Oletetaan, etta 6ljy-yhtio on paatdksenteossaan odotusarvoilija, ts. se perustaa valin-
tapaatoksensa odotettavissa olevien tuottojen ja kustannusten odotusarvoihin. Rat-
kaise 6ljy-yhtion paatdésongelma alkuosan tietojen ja odotusarvokriteerin perusteella
paatospuuanalyysia kayttéen. Anna vastaukset erityisesti seuraaviin spesifioituihin
kysymyksiin:

a) Onko poraaminen valtausalueella ylipdatansa kannattavaa, ts. onko alueella
mahdollista paasta porauskustannukset ylittdvaan tuottojen nykyarvoon?

b) Mika on seismisen mittauksen odotettavissa oleva arvo paatostilanteessa? Miten
paatds poraamisesta/poraamatta jattamisesta riippuu mittauksen tuloksesta op-
timitavalla toimittaessa?

c) Seismisen mittauksen tulos on vain suuntaa antava, se voi alun tietojen
mukai-sesti antaa myds vaaran signaalin oljyesiintyman luonteesta. Kuinka
suuri on mittauksen tulokseen liittyvan epavarmuuden hinta (ts. kuinka paljon
parempi tulos olisi odotettavissa, jos kaytettavissa olisikin samalla $10 000
hinnalla maaperan todellisen luonteen varmuudella paljastava
mittausmenettely)?

Porattaessa ilman seismisen mittauksen antamaa lisdginformaatiota 6ljyesiintyman
luonteesta joudutaan keskimaarin joka toinen kerta "hukkaporaukseen" ja $ 70 000
menetykseen (maapera osoittautuu kuivaksi). Oljy-yhtié haluaakin tuoton odotusar-
voa maksimoidessaan lisdksi kontrolloida myds hukkaporausriskia.

d) Kuinka suuri on hukkaporauksen todenndkdisyys (“hukkaporausriski), kun
seismisen mittauksen tulosta kaytetaan optimitavalla (= odotusarvon maksimoi-
valla tavalla) hyodyksi?

e) Oletetaan seuraavaksi, etta 6ljy-yhtio voi hyvaksya enintdaan 10%:n riskin hukka-
poraukselle (ja samalla $70 000 menetykselle). Onko alussa kuvattua seismista
mittausta kaytettdessa mahdollista paasta tallaiseen tulokseen? Miten poraus-
paatos tulee talldin johtaa seismisen mittauksen tuloksesta?

f) Mik& olisi optimaalinen toimintapolitiikka, jos optimin kriteeriksi valittaisiin
hukkaporausriskin minimointi? Suuriko olisi odotettu tuotto talléin? Milla toi-
mintapolitiikalla tulokset saavutettaisiin?



Tehtava 3.

Valintatilanteessa |

400 000 mk

0.3

100 000 mk
B /
\L 600 000 mk

paatdksentekija preferoi varmaa vaihtoehtoa A ennen epavarmuutta sisaltavaa vaih-
toehtoa B. Valintatilanteessa Il

500 000 mk

100 000 mk

09 600000 mk

paatoksentekija taas on indifferentti vaihtoehtojen C ja D kesken. Valintatilanteessa
i

300 000 mk

100 000 mk

06 600000 mk

paatoksentekija on niinikaan indifferentti vaihtoehtojen E ja F valilla.



Kayttden naihin kolmeen mitattuun valintatilanteeseen liittyvaa informaatiota paa-
toksentekijan suhtautumisesta riskiin (ja vain sitd) ratkaise seuraava paatéspuuna
esitetty paatdosongelma. Mikéd on paatdoksentekijan optimistrategia ja tdéhan strategi-
aan liittyva riskitdon vaihtoarvo? Huomaa nyt erityisesti, etta paatoksentekija ei ole

odotusarvoilija.
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Z 600 000 mk
I {
/4 w94 100 000 mk

J 200 000 mk

Y 600 000 mk

03 100 000 mk
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Tehtava 4.

Pienen, kevyeeseen musiikkiin keskittyvan levy-yhtién suurin ongelma on 16ytaa
juuri niita artisteja (solisteja ja yhtyeitd), jotka menestyisivat danilevymarkkinoilla.
On pantu merkille, ettd keskimaarin kolme neljasta levyttaneesta artistista ei myy.
Oikein valittu esiintyja tuottaa yhtidlle keskimaarin 400 000 mk ja menestymaton ar-
tisti tuottaa tappiota 100 000 mk. Levy-yhti6 tietdd erddn hyvamaineisen kykyjen-
etsijan, jonka vaitetddn osaavan valita jyvat akanoista. Levy-yhtio selvityttdd kyky-
jenetsijan taustoja ja saakin selville, ettd han todella tunnistaa menestyjan suurella
varmuudella (todennékoisyydelld 0.90). Vastaavasti han nayttaisi kuitenkin erotta-
van menestymattoman yrittdjan heikommin, vain todennakdisyydella 0.70. Korva-
uksena palveluistaan kykyjenetsija haluaisi 30 000 mk/artisti.

a) Muodosta levy-yhtiolle optimaalinen toimintastrategia (palkkaako yhtié kyky-
jenetsijan vai ei; jos palkkaa, miten hyédyntaa hanen tietdmystaan, ts. milloin ot-
taa artistin palkkalistoilleen ja milloin ei jne.) ja maaritda sen mukainen tulos
(suuriko on odotettu tuotto per paatos) strategiamatriisitekniikkaa hyvaksi kayt-
téen. Levy-yhti6 perustaa paatoksentekonsa odotusarvokriteeriin.

b) Menestyjien osuus uusista yrittdjista arvioitiin edelld kokemusperaisesti 25%:
ksi. Miten levy-yhtion optimistrategia muuttuu, kun tuo ennakkoarvio muuttuu
(tarkastele koko arvoaluetta 0 - 100%)?



